

# 《“的士大食堂”温暖一座城》报道后社会反响强烈,读者报料—— “的士大食堂”还有一家“兄弟店”

新闻 追踪

记者 王博

3月3日《宁波日报》民生版刊登了《“的士大食堂”温暖一座城》后,社会反响强烈。该报道被人民网等多家权威媒体转载。

网友“心源”留言:“大食堂成为的哥抱团取暖的港湾”;网友“宁波江东”为将心比心的服务点赞;网友“阿亮”称赞店老板不把盈利放在第一位,给城市增添了温暖色彩。更有资深媒体评论人张登贵先生发表《“的士大食堂”缘何能“温暖一座城”》评论文章,说孙益辉事迹令人感动,他给我的最大的启示是“感情”——服务者对被服务对象的感情。

这几天,多名的哥向记者报料:“的士大食堂”隔壁还有一家“兄弟店”,叫“明亮的士快餐”,老板也是的哥出身,菜品物美价廉、菜价10年不涨,且24小时服务不打烊。

3月10日、11日两个晚上,记者在“明亮的士快餐”蹲点采访,与店主、服务员和司机们交谈,倾听他们的故事。

“明亮的士快餐”的老板叫杨明亮,53岁,是一名开了28年中巴和出租车的老司机。同“的士大食堂”相比,这家店的门头更旧,灯箱被一米多高的灌木丛遮挡,加之门前有三棵大树,若不仔细找,很难发现。

记者发现,从华灯初上到金鸡报晓,店里一直有客人进进出出。坐下来吃饭的都是熟客,即使喊不出对

方姓名,也因为脸熟而倍感亲切。大家坐下来吃饭,聊聊当天做了多少“流水”,说说圈内的“家长里短”。

杨明亮一身休闲服,一边热情地招呼,一边给客人盛菜,弯腰盛菜时动作利索又小心,总是把菜盛得满勺。偶尔空下来,他会走到就餐区,给客人倒一杯水,然后坐下来和他们天南海北地“侃大山”。

每晚十点左右,的哥许大华都会过来吃饭。许大华祖籍河南,靠在宁波开出租车把三个女儿培养成了大学生。“这里可以拼盘点菜,自己拿个盘子,喜欢什么各来一点,只需付一盘的菜钱。”许大华说,这里的菜价比周边便宜30%,拼盘点菜结账时老板往往会按低价收费,没有“四舍五入”,都是直接抹零。

“杨老板也是的哥出身,为人实在,心地善良,特别了解我们的

需求!”的哥王福道对杨明亮的店也是赞不绝口。立夏免费提供茶叶蛋,“五一”“十一”假期免费供应饮料;每年腊月二十三推出年夜饭,到店客人免单;店里常备拖车绳、轮胎充气筒……只有初中文化的杨明亮,为人处世讲义气、重情谊,在圈内拥有极高的口碑。

记者了解到,两家店虽然都是24小时营业,但经营上,“的士大食堂”更注重白天,“明亮的士快餐”更注重晚上。两位老板既是竞争对手,也是合作伙伴,大家相互尊重、彼此欣赏。而在日常经营中,他们又暗暗较劲,比谁家的口碑好,比谁家的营业额高,比谁家的客流量大;但在面对的哥兄弟时,他们携手相伴,多年如一日全天候营业、菜价不涨,为的哥常年提供各种服务,让的哥兄弟暖胃更暖心。

## 今日有霜冻 本周气温回升多晴天



本报讯(记者孙肖)春天就是有这样魔力,让你体验四季的感觉,前几天还暖如初夏,昨天就像是回到了寒冬,宁波市气温一路下滑,从17℃降至7℃,并伴有5~7级偏北风。随着气温一路向下“狂跌”,空气质量也有所影响,部分地区有轻度污染。好在本周起,天气转晴,阳光出来了,晴冷替代湿冷。

据市气象台发布的降温预报,北方有一股冷空气已经影响我市,气温正在下降,日平均气温过程降幅可达7℃~9℃。

昨天,镇海、北仑、鄞州、奉化、慈溪、宁海、象山发布大风黄色预警信号,今天早晨到上午沿海

海面风力仍有8~9级。海曙、鄞州、奉化、余姚、宁海发布霜冻蓝色预警信号,今明两天山区最低气温0℃~3℃,有霜或霜冻,明天早晨平原地区最低气温4℃左右,局部有霜或霜冻,请相关部门做好茶叶、蔬菜、瓜果等农林作物的防护工作。

不过冷空气的风雨影响是短暂的,明天又是冷高压控制下晴到少云的天气。据市气象台消息,预计本周宁波天气转好,以晴到多云天气为主,17日部分地区偶有阵雨或雷雨。除了今天气温较为低迷,最高气温13℃,夜里最低气温降至4℃左右外,后天起暖空气再次占据宁波天气主场,气温也将逐步回升,明天最高气温将达到20℃。15日后,我市最低气温在8℃~15℃,最高气温在19℃~26℃。

## 日湖公园5万余株郁金香浪漫来袭



本报讯(记者杨绪忠 通讯员寿晓毅 张晶)春天是百花争艳的季节。连日来,宁波日湖公园20余个品种5万余株郁金香竞相绽放,让广大游客畅享美好春光。

走进日湖公园,春天的气息扑面而来,各色郁金香、风信子争奇斗艳,迎风招展,仿佛“花的海洋”,令人陶醉。

为给游客更好的赏花体验,日

湖公园管理部门利用林下绿地、小溪流水、植物花境、风车等元素,沿着主园路打造了一条赏花游线。不少游客或三五好友,或全家出动,享受难得的春日美景。

本次赏花品种除郁金香外,还有风信子、洋水仙等各类春季球根花卉10余种,数量约1万株。这些花卉目前已陆续迎来盛花期,并将持续一个月左右时间。

## “宁波之春”等你来报名 我市推出 三条共富城乡风貌专线

本报讯(记者冯瑛 通讯员寿佳音)宁波城乡风貌建设得如何?还有哪些地方需要改进?昨天,市住建局(市风貌办、市美镇办)发出邀约,在全市推出共富“宁波之春”城乡风貌专线,即慈溪南部沿山风情共富线、奉化明山剡水共富线、象山扬帆亚运风情共富线,邀请市民前往打卡。

去年,我市全面启动城乡风貌整治提升行动,目前首批22个城乡风貌区已全面建成,其中12个获评省级样板,新时代富春山居图命名5个。其中一些百姓耳熟能详的风景区、美丽廊道,通过创建提

升,成为省级样板区。

记者了解到,三条专线主要包括“历史之路、文化之路、创新之路、共富之路”的慈溪南部沿山风情共富线,“应梦明山人城,剡水桃源归野”的奉化明山剡水共富线,“万象山海,逐梦亚运”象山扬帆亚运风情共富线。

按照计划,体验活动为期一个月,时间都定在双休日,具体为3月18日、19日,3月25日、26日,4月8日、9日,4月15日、16日。目前,3月18日、19日第一批报名活动正式开启。报名链接为<https://nb81850000.mikecrm.com/flXgDos>。

## @城市一线户外工作者 周末孩子可托管了



“亲青课堂”甬爱托管班现场。

(蔡迪 赵鑫 摄)

本报讯(记者陈朝霞 通讯员蔡迪 赵鑫)“小朋友们,大家一起动手、动动脑,今天我们制作‘电动蝴蝶’。”昨天,在海曙甬爱E家城隍庙枢纽站,20名少年儿童上了一堂“小小发明家”系列物理科学课程,现场气氛活跃。

这20名孩子大多为环卫工人、外卖骑手、快递小哥等城市一线户外工作者的子女。

为解决新业态新就业及双职工群体子女“看护难”问题,海

曙区委联合区综合行政执法局、区市场监督管理局、区交通运输局,依托海曙甬爱E家城隍庙枢纽站,在每周末推出“亲青课堂”甬爱托管班,助力“双减”的同时,丰富城市户外一线工作者子女的课余生活。当天的托管教师来自一支训练有素的退役军人志愿团队。

据悉,甬爱托管班开设时间为周末上午9点至下午5点,托管费每人一天60元,涉及的人工、材料、午餐等费用由主办方承担。

## “3·15”免费检测服务第一天 市民送检的翡翠玉石“水分”大

记者 王岚 实习生 裘新蕾

昨天,约50位市民通过甬派客户端报名在宁波市第二百货商店免费鉴定黄金珠宝饰品。记者注意到,市民提供鉴定的物品大多是翡翠玉石饰品,也有拿黄金饰品想看看成色的。从现场鉴定情况看,大多数消费者对翡翠玉石专业认知少,送检的翡翠玉石“水分”大。

第一位到达的罗女士从手包中掏出珠宝盒,取出一个葫芦形状玉挂件和一只白色玉手镯,“挂件是我叔叔传给我的,说是和田玉里的羊脂玉,手镯是花了3000元在旅游景点买的,有证书。我想了解一下,这两件是不是真的,值不值钱?”

市质控院下属的浙江省贵金属

及珠宝首饰质量检测中心副主任王超小心接过两件物品,通过专业放大器和折射仪进行查看。“这个挂件是和和田玉,天然玉石。这个镯子,经初步鉴定怀疑是玻璃做的,因为这里缺少大型仪器,建议到我们中心再来做个深度检测。”王超的一席话令罗女士颇感意外。

一名男士拿了两件雕工精细的玉挂件来做鉴定。通过仪器查看玉石结构,被告知均为和田玉。“这是我特意收来的老玉,据说出自清代。”他说。对此,王超表示,从雕工看,其中一件明显有现代电动工具雕琢痕迹,大概率不是清代物品。

还有不少拿翡翠饰品前来检测的市民,也遭遇了如罗女士一般的心理落差。

据介绍,目前市面上的翡翠分为天然型、处理过的及染色过的三大类,也就是商家口中常说的A货、B货、C货。一些不良商家就是拿着经过化学处理的B货、C货冒充天然玉石,让消费者花了冤枉钱。

现在珠宝陷阱已“再度升级”,连鉴定证书都可以造假了。在活动现场,记者发现即使有了合规的鉴定证书,通过正规渠道购买的珠宝,依旧绕不开“大坑”。

刘先生从品牌商品直播间购买的和田玉套链,商家宣称链子的成分是黄金,但一检测,发现主体部分是银,只有一个很小的零件是黄金。刘先生听到鉴定结果,连忙拿出鉴定证书提出质疑。检测人员拿起刘先生的鉴定证书后仔细查看,发现

端倪——证书确实为真,但上面不起眼处既写了“金750”又写了“银925”。刘先生在购买时忽略了镀了金的银部分,而以为整根链条为黄金。

一天检测下来,检测人员忍不住感慨:“现在真是消费升级,骗术也升级啊!”据了解,目前消费者购买到假玉、假金的渠道多数为代购、直播或外地购入。

“和田玉和翡翠哪怕是天然玉石,但因为品质不一样价格差很多,在此提醒消费者,在购买这类高价物品时,还是要先学习一些相关专业基础知识,并尽量选择正规渠道,认准鉴定证书,看清实物细节再下单。同时要保留购物凭证,能找到销售者,最大限度保护自身权益。”王超说。

## 弃植领养 建设“共享花园” 鄞州这届绿化文化节亮了

本报讯(记者杨绪忠 通讯员李佳静 徐芃)栽下一棵新树、培植一片绿意,赶赴一场春日里的别样约会。前天下午,“锦绣甬城活力鄞州”绿色嘉年华鄞州区第三届绿化文化节在鄞州公园二期启动,300多名来自社会各界的市民代表共同栽下一片海棠林。

除了共建海棠林,活动现场12棵古树名木、183棵名贵树木、38块绿地及“幸福农场”被市民认养一空,10名市民园长上岗。

他们将在一年内,为所认养的绿植浇水施肥,近距离感受“幸福农场”里各色蔬果的四时变化,体验农耕的辛劳与收获。活动现场还举行了鄞州“公园城市景观线”打卡线路点亮仪式。

“弃植领养,这个想法挺新颖,这些植物虽然品相有些不好,但我有信心让它重新焕发生机。”在弃植认领摊位前,很多市民对这种新潮的绿植领养形式十分认可,认领现场火爆。此外,植物生态瓶



市民参与现场互动活动制作环保瓶。(杨绪忠 李佳静 摄)

制作等手工则掀起了亲子体验热潮。活动现场,还发布了《鄞州区“共享花园”建设指南》,倡导共建共享建设小区微花园,盘活社区闲

置资源,强化“共享花园”指导员团队,带领市民发起寻找社区荒地行动,加入绿植护绿阵容,扮靓身边环境。

## “偏方”不可“偏信”

赵畅

据《宁波日报》民生版报道,“千万不要相信什么民间偏方,我因为服用偏方,直接将自己鼓捣成了尿毒症!”在宁波大学附属第一医院,刚刚做完一次血透的老徐这样告诫病友们。记者在采访中了解到,像老徐这样不接受正规治疗却胡乱服用偏方的患者并不少见。

民间偏方为何总让人偏听偏信,或者说,怎会有那么大的诱惑力?关键在于它迎合了患者及其家属治病心切的心理,加之其有着成本相对较低的所谓优势,又打着“治愈时间短、根治效果好”的旗号,一些患者及其家属便听而信之、趋之若鹜了。

所谓的“灵丹妙药”,即便在个别患者身上起作用,其中或许既有偶然的因素也有被故意夸大的成分,尤其随着时间推移并被不断附加神秘色彩,这些偏方便被赋予神奇的治疗效果。老徐这样的教训,我们不能不吸取。

患者治病,一定要及时到正规医院接受规范化治疗,对于病情严重的,则更应定时复查、正确诊断、长期随访,不要错过最好的治疗时期,尤其不要偏听偏信所谓的偏方,这是科学常识。与此同时,对于一些报刊、网络上登载的民间偏方,也必须建立有效的“防护栏”:一是刊登前有关部门应严格把关,以免以讹传讹;二是刊登栏内应注明“此偏方未经证实,请谨慎使用”等提醒内容;三是对有些偏方经患者使用效果不好甚至出现严重后果的,则要在第一时间予以反馈。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)